



金陵印象記

果 庵

朋友一見了我，就說我對南京沒有好印象，的確，在文字中常常透露這樣的意思，但是，一個沒有好印象的地方竟一住就是四年，我的情性可算不小。實在呢，我對南京所說的印象種種，多半是屬於人情方面，至於地理環境，那是另當別論的。人情有時可以影響到物質的一切，好比戴了有色眼鏡，把正確的視度都改變了，未免有點過火，而且，既是生存在這個環境裏，却不能對他發生一點好感，豈不也太苦痛？所以近來我有竭力改正從前錯覺的企圖，因為，這樣至少在自然環境一方面，可以多享受一點美趣罷。

我記得去年春天馮和儀、柳雨生、陶亢德三位先生來京遊玩的時候，都很贊美此地的自然風物，馮君並會說，如

果有可能，她一定到南京來住，雖然只是說說，南京有此知己，總算榮幸。對於南京人情之壞，地方之殘敗不堪，不能完全怨本地土住居民，細想想自從鴉片戰爭以來，南京已經歷過多少劫難！洪楊一役，至使南京附郭十數縣的地方都變成了荒田，直到如今，還有待墾的土地，恐怕那一次戰爭，其摧殘的程度較之這一次中日作戰，有過之無不及。李小池作「思痛記」，詳記江甯城附近殺戮之慘，汪悔翁「乙丙日記」，亦頗言之，讀畢此種書，殊有不寒而慄的感覺，只是那時尚無飛機大炮，老百姓還不至死得精光耳。迨洪楊以後，入了民

國，小規模的地方戰爭，幾於無一年無有，若我們也像桃花扇漁樵問答那麼感慨半語，正不知有幾許悲涼凄明的詩詞

好作，然而爲了生計問題，大家只有把感情擱起，或是動腦筋，或是賣勞力，先混飽了肚子再說，此種情形，這次事變以後表現得尤爲鮮明。在動蕩不寧的生活之下，居民的道德變質風俗淪墮，乃是必然的現象。我們今日常常在痛恨貪污與奸商，殊不知在戰爭時期，這乃是必有的現象，猶如有病的人一定要發熱一樣。不是設法消弭戰爭，使整個社會入於常態，刮地皮與囤物資的現象只有與日俱增，絕不會因爲一紙法律或命令而戢止的，南京本地的人情，亦可作如是觀。若不是像北京那裏有過長時期的安定生活，也便不會有那種溫厚醇樸的風俗。可是北京是封建的，頑固的，這封建與頑固的特質，正建築在安定生活上面，把新的與舊的像地層一般積疊

活上面，把新的與舊的像地層一般積疊

十園長短句

陳寥士

滿江紅

九曲青溪，流不盡六朝殘影，莽千載降濤颯香，馬蹶馳騁。金盃玉魚空窈窕，春花秋月歸惆悵。念江關蕭瑟庾蘭成，才休逞。 鳳凰去，台自冷。龍虎踞，潮空打。歎滄桑變幻，鈔曇俄頃。蠟屐且尋同泰寺，曳筇還訪燕支井。鷲軒眉雪霽紫金山，烽烟靖。

浣溪沙

鬢霧衣雲猶徯中。筆床藥臼半塵封。歡情不貯貯愁濃。 初月黃於新纜纜，寒流綠似乍磨銅。誰能夢外索遺蹤。

滿庭芳

還雲下世，倏將一載，塵滓遺物，彌增悽惻，醉後倚聲，不自知其惘惘也。

石轉心波，烟橫眉黛，奮塵綠繞殘香。啼瀕笑齒，盪過九迴腸。回首舊曾遊處，尊邊事只贖淒涼。春難駐，玉消珠碎，換得鬢絲蒼。 筇屨。漫錯認飛瓊仙去，宛宛清揚。奈予絃單唱，奉倩神傷。無計消愁千斛，便沈醉夢也微茫。空長對鏡中雙影，才思已全荒。

念奴嬌

中年况味，似帷燈匣劍，盡銷英氣。萬斛愁拚千斛酒，一洗綠疎紅膩。且倒金尊，重燒畫燭，遠籟生哀吹。奇愁似織，眉間心上難避。 可惜剩水殘

起來，分毫不可紊亂，後進之輩，只好永久在前輩的面前低頭，儘管前輩是吃鴉片娶姨太太的。這種感想凡在北京碰過釘子的人一定會感覺到，北伐成功以後所以必須遷都南京，我想這是很大的因素之一。南京在政治文化各方面都是已凋零的廢墟，過去的光榮雖則有，但只剩下一點幻影，甚至連影子也不可追尋了，猶之乎看了秦淮河的一條臭水不會相信是李香君、柳如是的故居一般。正因為如此，英雄可以在這裏表現他的前無古人的智略與膽力，我們看山西路附近新住宅區在茅草棚與竹林菜圃間聳立著那多德國、英國、西班牙等式的嶄新建築，便很清楚的證明了南京是怎樣由十八世紀的手工業生產一躍而進至資本主義的文明。這種不調和的現象在別的都市很少見，這並不是證明其不合理，相反，正證明所謂封建的舊的東西在這兒是無所用其頑固的，我們還沒有到五十歲的年齡，似乎不必憧憬北京那麼頤養天和的退休生涯罷。

南京最大的缺點，就是交通工具的欠缺，七十里大的城市，連一條電車道

山，蒼生赤子，枉費澄清淚。野史亭荒心史葬，斷素雲羅誰記。鯤海雷翻，萬天石隕，造化真游戲。且談風月，呼天與我同醉。

前調

孝魯招飲席上，倚此爲贈，并示思平釋賊佩秋仲聯靖陶風谷榆生任職貞白諸公。

鍾山雪霽，正冬暘可愛，撥人晴翠。忽轉北風天似墨，又釀十分寒意。痛飲論詩，高歌說劍，怎抑豪華氣。尊深醉淺，浮生真個如寄。驚看玉戲重翻，瓊波再炫，預卜豐年瑞。幾點梅花初破蕊，應感春光先賜。裝點江山，婆娑風月，莫負平生志。公真健者，筆風墨雨堪使。

滿江紅

壓竹欹松，陸呈現玉龍隨虎。漫比擬羊羔暖酌，團茶冷煮。騎背瀟橋堪寄興，梁玉菟苑誰工賦。羨謝家一語豔千秋，風前絮。北海節，東郭屨。剡谿棹，袁安戶。記龍門賞佛，梁山歌苦。入地遺蝗應絕滅，漫天仙蝶猶飛舞。看神州獵野割膚腴，玄陰道。（獵野割膚腴，梅宛陵詠雪句也。）

風流子

雪中雜感。風流子，雪中雜感。風流子，合自第。疎林吹獵獵，荒寒味，所得是清冷。看剪水爲花，瓊絲繚繞，因風起絮，玉戲娉婷。彈指頃，恍移青菡萏，幻作白瓏玲。蛺蝶飛時，千行珠樹；梭鏡塑處，一座銀屏。微茫乾坤外，希聲樂，竹屋煮酒誰聽。悟到玄同道合，澹與心銘，念壯士無衾，漫封陣壘；枝官絕米，亂撲窗櫺。情到不堪言處，四望空冥。

都沒有，不能不說是從前建設委員會的遺憾。聽說事變以前公共汽車很多，是張靜江先生辦的。今日的公共汽車既擁擠又常常拋錨，搭起來十分不便，民國二十九年自下關至夫子廟，黃包車不過四五角，公共汽車一角餘，因用軍票，坐的人並不多。現在則黃包車至少需三百元，若是每天往返，能敷車資開銷的職業恐怕還不大。不得已，只好仰給通過城內的所謂小火車，說是小火車，實際除車輛少以外，原無什麼小的地方。公務員有減價乘車券，多少還有點便利。唯因跑單幫的太多，路方對旅客安全極爲馬虎，去年時常有旅客被軋斃的新聞，最近還有出軌的事，雖未傷人，亦可令人裹足。有一種最可憐的車，即馬車。骨瘦如柴的馬，拖着不勝其負荷的客人，由新街口跑到下關，再山下關跑回新街口，無情的鞭子打在被汗水濕透的皮毛上，股部被車轆磨得淌着鮮血，實在跑不動了，蹶倒在路心，禁不起鞭子的抽打，還是要掙扎起來，給主人賺那不人道的收入；古人所云驚馬鹽車，牽延龍坂，這裏是可以天天看見，

而且像多情的詩人一樣，我們這許多轉在生活的泥塗之上的人們，正有「行自念也」的感觸。

此地的繁榮，差不多是支持在官僚身上，生產機構是沒有的，無論多麼小的工廠，也不會看到一個。現在反而是銀錢業極度發達，與其他的商埠毫無二致。據說錢莊約一百五十餘家，銀行之數，亦及五十，這些商店的利潤當然都建設在人民的膏血上，而其背後支持者恐怕多多少少要與官僚有點關聯。古人是學而優則仕，今人則仕而優則商。我想不出這許多變銀錢把戲的朋友將來都要落到什麼結果，錢幣是應當與物品連繫的，像如今這種互相脫節的現象，豈不讓人杞憂？所以夫子廟上，天天燈紅酒綠，給歌女簽支票十萬元起碼，雖然大學教授還在爲一百五十元一點鐘喊噀了喉嚨，却有人不費吹灰之力可以撈進百萬千萬，而女人又利用了她們的特殊本能把這百萬千萬不費吹灰之力吸進腰包，司空見慣以爲混閒事，細想起來這究竟算什麼社會？吳梅村圓圓曲云：

「常向尊前悲老大，有人夫婿擅侯王」；

又云：「舊巢同是啣泥燕，飛向枝頭變鳳凰」，恐陸君自己，不無感慨在內，如今看了少年得志的朋友，正有同慨。老杜所謂「王侯第宅皆新主，文武衣冠異昔時」，又云：「同學少年多不賤，五陵車馬自輕肥」，不啻爲我輩寫酸悲鳴也。

由此想到此地的教育現狀，真不免黯然興嘆。那裏有一個像樣子的學校，又那有幾個像樣子的學生。市立學校的窮、破、濫，已到匪夷所思的程度。聽說有的學校一學期只講五課書，有的學校平時幾乎沒人上課，到考試時却座位不夠，作教師的，只有胡裏胡塗給他及格之一法。至於其他方面的不堪情況，也不必一一細說，所異者這裏是首都而別處是鄉下，覺得有些不可原諒而已。其實呢，在軍事第一的需要之下，教育當然第末，儘管辦教育的人把這件事吹噓得鎮天價響，又有何用？故學校之敷衍塞責，乃必然之現象，蓋認真亦不見得有什麼好報酬耳。教育沒有好的成績，表面上看來沒什麼要緊，但我以爲影響到民衆的道德與靈魂是大的，請看

看各弄堂街巷的污濁穢亂，失學兒童的滿處遊蕩，成年人隨地便溺，商人之無法無天，以及種種使人看了不歡愉的事實，何一非直接間接與教育有關係？我在冶城隨筆中曾有一段記秦淮茶館云：

此間吃茶，：殆重吃而非重茶。：吃茶的很早就到茶館，而茶館的生意亦只有午晚兩茶，電燈與他們無緣，午餐無須預備。其人數之多，說話之喧吵，迥非意料可及。譬如座位就第一難找，在人聲哄哄中登樓，萬頭攢動，熱氣騰騰，問侍者：「有座位嗎？」「自己看好了！」你若一賭氣便不吃，那就永遠也不要吃，低首下心的向各角隅尋覓位置，如果沒有就設法找人少的櫃子和人家擠湊起來，說「對不起，對不起！」侍者也許會給你一條熱而污穢的手巾，然後就得計劃這一頓惡狠狠的吃了，小籠包餛飩，炒干絲，餛飩，燒賣，油糕：：必須一下子要得足夠。包餛飩裏面都是油和湯汁，有些像淮揚館子的湯包，餛飩的人倒不壞，爲吃茶而吃茶的唯美派這兒委實找不出清淡一點的東西來。於是，側座的女人大吃了，湯麪呼嚕呼嚕的吸進去，又是一籠包餛飩，小孩子要撒

尿了，把桌邊痰盂拉過來，連大便也一齊容納進去，右手悠悠然地吃包子，左手可以用摺筷子的紙給「小把戲」揩屁股，侍者怒目，亦無如何……

吃飯可以代表文化，似乎是有人這麼說過的，如果是真實的話，上面的吃飯態度也就和其文化水準不無相當關聯了吧。我這裏似乎又說得走了嘴，原來我對於南京的文化是要表示尊敬的，爲什麼又刻薄起來，然那個尊敬乃是指着革新的空氣與可能性，這裏所說，則是文化不夠的病態，那裏是大醉，這裏不失爲小疵，我總是感覺到文化的最高結晶乃在乎其生活之趣味，不論其爲貴族的抑是平民的，例如我們都愛憧憬北京，也並不是在歌頌着皇宮的巍峨，邸第的壯麗，而是感到那在悠長的歷史沈浸之下有一點味道，封建的勢力應當打倒，生活的趣味則怎麼也該保留與傳播。在北京即使從前花幾分錢可以坐上點把鐘的大酒缸，以及城外一面「雨來散茶館」，各寺院的定期廟會，都有着無盡的風趣在內，讓人可以回味，可以留戀的。不比這裏的只剩下權利與義務，

需要與供給，放縱與禁止，把儉薄的醜菜頂在盛得異常滿的白米飯上，可以觸着吃飯者的鼻端，捧到街心或是蹲在牆角隅門檻邊，狼吞虎咽的吃着，有什麼趣味可言呢？女主人吃飯以外，就是打牌，卜晝卜夜，什麼全不管，輸了就焦躁着吵架，有什麼趣味呢？我不知蘇州和上海如何，想來應該好得多，如這個賣菜傭都應有六朝烟水氣的古代名都，我是十二分地翹盼他把生活態度改變一下，至少也要弄得豐富一點才好。向來我是不奉勸新來南京的人遶風景，南京的風景一進挹江門即從前的儀

風門就知道了，鷓鴣寺、清涼山、掃葉樓、莫愁湖，都只給人衰頹與淒清，好像不該這麼荒涼似的。玄武湖是好的，也正好在南京共通的美麗上——城市山林之氣。春秋佳日，如果沒有空襲與飢餓的恐慌，還是出中山門到 總理陵、靈谷寺去享受一番比較清新點的空氣罷，這裏離市聲遠了，離現實的人間也好像遠了，古時有善嘯的人，我確是想登在紫金山的頂上，看着今年冬天特有的積雪，發幾聲長嘯，也許心頭的抑鬱之氣可以稍微得到一點發洩。

三十四年一月八日大雪中

政 治 月 刊

第九卷 第一期

明治維新的意義……………	大川周明
告青年書……………	凌 俊
美國戰事經濟總論……………	蕭 暹
歐戰東線的軍事地理……………	盧 晚
緬甸面面觀……………	嚴 懋
誰是中國革命的領導者……………	吉田東祐
延安的窮困……………	山尾五太郎
談司法保護事業……………	叔 美
西洋近代戰史稿(五)……………	徐培遠
康熙皇帝傳(三)……………	雷 鳴
一月大事·雜誌索引·報紙索引……………	資 料

每冊仍售一百五十元。各大書報社均有代售。

街燈書報社總經售
上海山東路九二號